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Modulklausur H6here Mathematik I

XX Schreiben Sie bitte auf jedes Blatt Thren Namen! XX

Fragen: (je zwei Punkte)

Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht linger als etwa zwet Zeilen
sewn und lediglich eine kurze Begrindung enthalten. Antworten ohne Begrindung
werden nicht gewertet.

1) Richtig oder falsch: Die Abbildung ¢@:C°(R, R) — C°(R, R) mit @(f)(t) = f(t) cos(t) ist
linear.

2) Welchen Kern hat die lineare Abbildung F} — F} mit Vo V+ 7V ?

3) In der 10 x 10-Matrix A sei aj; = 2i + 3j. Was ist det A ?

4) Richtig oder falsch: @:V — V sei eine lineare Abbildung mit der Eigenschaft ¢ o @ = ¢.
Dann ist Kern @ N Bild ¢ = {6}.

5) Richtig oder falsch: Die Vektoren (1) und (J ) bilden eine Orthogonalbasis von C2.

i

a a a
6) Unter welchen Bedingungen an a,b,c € R bilden [ 0 | ,| a+b | und a+b
keine Basis des R3 ? 5 0 0 a+b+c
sin” x
7) Was ist rot graddiv | cos®y | ?
e4z

8) Richtig oder falsch: Fiir f:R3 — R3 verschwindet die Hesse-Matrix H¢(x,y,z) genau
dann identisch, wenn es reelle Zahlen a, b, c,d gibt mit f(x,y,z) = ax+ by + cz + d.

9) Was ist [ dxdy fir K ={(x,y) € R? ‘ 0<x<m 0<y<sinx}?

10)Welchen Korrelationskoeffizienten haben die Zahlenpaare (sinh2 n, cosh? n) fir n = —100
bisn=1007

Aufgabe 1: (9 Punkte)
Der R-Vektorraum V < CO(R, R) sei erzeugt von der Menge

M= {1 ,sinh x, coshx, e, sinh? x, sinh x cosh x, cosh? x, er} .

a) Zeigen Sie: Die Funktionen 1,e*,e >, e?* und e 2 bilden eine Basis von V!

Hinweis: Berechnen Sie (coshx — sinh x)? auf zwei Arten!
b) Finden Sie eine Basis BC M von V!
c) Zeigen Sie: Die Abbildung ¢:V — V; f — " — 4f ist linear.
d) Bestimmen Sie Basen von Kern ¢ und Bild ¢!
e) Welche Abbildungsmatrix hat ¢ beziiglich der Basis e 2*,e"%,1,e*,e%* von V ?
f) Welchen Rang hat die hundertste Potenz dieser Abbildungsmatrix?

eoo Bitte wenden! eo e



Aufgabe 2: (8 Punkte)
Bestimmen Sie die Losungsmenge £, des linearen Gleichungssystems

(a+1)x+ 2y +3az =6a (M
2a+2)x— y—4az =-3a (2)
(Ba+3)x + 2y +2az =9%a 3)

in Abhédngigkeit von a € R!

Aufgabe 3: (5 Punkte)

Berechnen Sie die QR-Zerlegung der Matrix A = (125 _ﬁg 777> !

Aufgabe 4: (5 Punkte)
a) Berechnen Sie Gradient und HESSE-Matrix der Abbildung

R SR
F: !
(x,y) — xe* +ye*

b) Unter welchen Bedingungen kann die Gleichung F(x,y) = 0 in der Umgebung des Punkts
(x0,Yo) mit F(xp,yo) = 0 nach y aufgelést werden, und welche Ableitung hat die entste-
hende Funktion y = f(x) ?

c) Bestimmen Sie alle Nullstellen von f'(x) !

Aufgabe 5: (8 Punkte)
Berechnen Sie das TAYLOR-Polynom vom Grad drei um den Punkt (0, 0) fiir

f(x,y)=1+e*"Ycos(x+y)!

HILFSMITTEL

Als Hilfsmitel sind nur Taschenrechner ohne Graphik

und ohne hohere Programmiersprache oder CAS zugelassen.

HINWEILISE
X —x X _ p—X
coshx = %, sinhx = %
Sobald ich alle Klausuren korrigiert habe, werde ich die Ergebnisse per E-Mail bekanntgeben.

Falls Sie nicht sicher sind, dafl ich Thre aktuelle E-Mail-Adresse habe,
notieren Sie diese bitte in Threr Klausur.
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